打造景观名片 扮靓城市新中心

细节上用心细微处发力 余杭城市精细化管理再加码

本报讯 (通讯员 曾圆 记 者 诸飞扬) 干净整洁的行车道、 规范有序的车辆停放点、绿意盎 然的小公园……近日,位于中泰 街道的中泰路成功上榜2023年 度省级"街容示范街"。

"现在中泰路就像一个漂亮 的'门面'。"36岁的郑阿姨是土生 土长的中泰人,亲眼见证了这条 路的变化,"以前沿街能看到不少 像'牛皮癣'一样的户外广告,两 边的电动车杂乱无章,道路上也 有几处坑坑洼洼的地方。如今大 变样,我每天走在路上,心情都好 了不少。"

乱象不再、绿化增多,中泰路 的"蝶变"得益于环境综合整治专 项行动。2023年,中泰街道在区 综合行政执法局指导下,从完善 市政设施、规范街面秩序管理及 车辆停放、道路洁净美化等方面 入手,开展中泰路环境综合整治 专项行动。截至目前,该行动已 拆除中泰路不合规户外广告30 处、违章建筑12处,清除"牛皮 癣"50处,清理垃圾6383吨,完善







高品质示范街区——未来科技城

交通标志标牌80个,并开展全民 清洁日活动6次,全方位提升市 容精细化管理水平。

像这样的城市精细化管理, 在余杭还有不少。在未来科技 城,区综合行政执法局聚焦市容 提升工作,以数字平台为载体,加



玉鸟集户外广告招牌设置样板区

大整治核心商圈区域停车无序问 题,通过整合中央商务区地下公 共泊位3400个、增设14个违停智 能抓拍点位等方式,实现了地面 停车量降低60%。同时,区综合 行政执法局还牵头完成了闲林 港、汪桥港、红卫港河道绿化景观 提升,利用城市闲置空间打造总 面积8000平方米的运动主题公 园,建设多功能城管驿站,助力未 来科技城成功创建省级"高品质 示范街区"。

在良渚街道玉鸟集,区综合 行政执法局牵头组建了服务小分 队,在维护好街区环境的同时,还 深挖人文底蕴,倡导设置有人情 味、艺术味、老底子味的招牌,助 力打造省级户外广告和招牌设施

"城市街区是一个'窗口' 我们希望借助这些实实在在的举 措,亮出余杭的文化厚度、文明深 度、人文温度,有力提高城市的功 能品质和治理效能,进而提升辖 区居民的获得感、幸福感、安全 感。"区综合行政执法局相关负责 人表示,接下来,该局将不断巩固 创建成果,健全长效管理机制,提 炼形成高效、成熟、可复制的管理 经验,有序推进全区市容环境改 造工作,打造更舒适、更整洁、更 有温度的辖区环境。

建站更是建城 让"云城之梦"加速变成现实

做实提案顶目化办理 实践全过程人民民主

(记者 刘丽雯) 高铁站不仅 仅承载着人们的出行,更带动着 一个区域的发展,诠释了一个城 市的发展维度和格局。2022年9 月22日,杭州西站投入运营,这 标志着杭州铁路枢纽"西翼"正式 形成,杭州迎来一座城市发展新

一辆辆列车驶向南北,一座 座建筑接连伫立,区政协委员俞 珠花看着日益繁华的杭州西站枢 纽,开始思考如何让西站枢纽综 合能级"再上一层楼"。

在区政协第十二届三次会议 上,俞珠花委员递交了《关于进一 步提升西站枢纽综合能级的建 议》。"这座杭州第三大现代综合 交通枢纽的开通运行,对余杭的 意义毋庸置疑。所以,更要抓住 时机,用心谋划。"俞珠花委员提 出,可以从交通布局、产业发展、 聚才引才三方面着手,持续优化 跨区域路网体系,着力构建充满 活力的创新产业集群,营造人才 与城市共同成长、相互成就的生 动局面。

铁路是城市的"腾飞路",车 站是城市的"加油站"。西站枢纽 自规划伊始,就沿着"站城融合" 的思路设计,即站城融合一体化 模式,将交通枢纽建设与城市发 展、人民生活紧密结合,让"城市 跟着轨道走"。除了交通功能外, 杭州西站枢纽周边有超重力实验 室、浙江人才大厦、浙江大学校友 企业总部经济园、天街综合体、天 元公学西站校区、杭腾未来社区 住宅等项目,目前已全面开建,未 来这里将成为一个创新能量场。

2023年9月27日,杭州西站

长三角人才之家(余杭国际人力 资源服务产业园)正式启用,这也 是全国首个TOS (Transit-Oriented Service,公共交通导向型)人 才服务中心。对外地人才,杭州 西站是开展全国高校巡回招聘的 起点;对来杭人才,通过重点企业 宣讲、云聘会等活动,四面八方汇 集来的人才到站即应聘,杭州西 站枢纽对人力资源、人才资本的 集聚效用进一步显现。

"这是我们一直在谋划的,恰 好同俞珠花委员说的'打造聚才 引才强磁场'的思路不谋而合。 这是我们永不落幕的人才枢纽, 也希望有更多年轻人来这里创未 来、见未来、实现梦想。"杭州西站 长三角人才之家负责人说。

2023年10月随着全国铁路 实施第四季度列车调图,杭州西 站首次开通前往北京方向的列 车。其中,G40由杭州西站途经

南京南站,终点到北京南站,全程 仅需4小时25分钟,是目前杭州 到北京时间最短的高铁列车。

截至目前,杭州西站已开行 列车118趟,可到达24个省级行 政区、146个地级市,配套杭州19 号线、3号线2条地铁线路和6条 公交线路。不久的将来,杭州西 站到上海浦东机场仅需40分钟, 到达温州仅需1小时。

新年伊始,工人们在西站站 房南北综合体项目干得热火朝 天,杭州未来第一高楼399.8米 "金钥匙"、第二高楼319.9米"金 手指"正在一层层垒起,面积约 7000亩的第二植物园即将规划成 型……是"建站",更是"建城"。

俞珠花委员表示,她会继续 关注杭州西站枢纽建设,积极建 言献策,让西站真正与城市同频 共振,与时代同调而行,让"云城 之梦"加速变成现实。

"青蓝接力薪火传承营" 践学活动首站走进余杭

本报讯(记者 刘丽雯)近日, 之江同心·后浪潮涌新生代杭商"青 蓝接力薪火传承营"践学活动首站 走进余杭。现场,余杭区"青蓝接力 薪火传承营"正式启动,余杭区新企 联会揭牌,并举行"师徒结对传薪 火、青蓝携手共成长"杭商青蓝接力 工程导师聘任暨结对仪式,为传承 营导师颁发聘书,导师与8位新生 代学员结对。

活动中,新生代企业家与老一 辈企业家展开"新时代创客说"青蓝 传承对话,围绕创业守业、传承接力 的挑战与困惑展开讨论交流。大家 一致认为,传承和创新应该同步进 行,年轻企业家更需要拥有创新创 业精神,始终怀揣敬畏之心、谦卑之 心和感恩之心,通过不断地提升素 养、锤炼本领,才能造就出顺应新时 代发展要求的人才。

当天,还举行了新生代"红承未 来"党建品牌发布仪式和新生代国 际合作专委会主任聘任仪式,为余 杭区青年商会(新企联、新企协)"会 员实训基地""杭州市青年企业家 (余杭)会客厅"进行授牌。

据悉,"杭商青蓝接力薪火传承 营"于2023年11月正式开营,此次 活动是开营后市、区两级共同举办 的首次践学活动。

创意迎新年 校园生活又暖又燃

本报讯 (通讯员 谭琴 宋婷 记者 宋晗语)放肆"玩"、用心 "演"、办一场画展、赶一场市集…… 最近,余杭各个学校热闹非凡,师生 们用天马行空的"小创意"营造出欢 乐祥和的新年氛围,同学们在欢声 笑语中许下新年愿望。

集体舞、古诗联唱、钢琴演奏、 非洲鼓表演……一场主题为"浪漫 冬日 携手迎春"的庆元旦迎新年活 动在杭师大天空之城小学精彩上 演,一个个形式多样、内容丰富、效 果惊艳的节目展现出该校师生和家 长的才气与朝气。

在未来科技城海创小学,师生 互动呈现一场舞龙表演,拉开了该 校民俗游园活动的序幕,写福字、剪 窗花、画年画、捣麻糍……孩子们在 玩乐中感受着传统文化的魅力。

而太炎小学则以"'炎'精毕智 创享未来"为主题,开展了科创节系 列活动,为同学们带来极速赛车、无

人机模拟飞行、VR元宇宙、激光雕 刻等体验项目,将航空航天文化及 "崇德、尚志、博学、砺行"的太炎文 化融入其中,提供了一个极具创新 创意的体验平台。

作为加速崛起的杭州城市重要 新中心,余杭始终将教育作为人才 引领、创新驱动的源头动力,全力建 设与城市新中心相匹配的美好教 育。自行政区划调整以来,余杭区 已新建学校65所,新增学位5万余 个,全区优质幼儿园覆盖率达 99.67%;开展"西部富美"等教共体 145个;引进杭二、学军等优质公办 中小学合作办学;与中国美术学院、 杭师大、浙外、首师大附属等高校、 优质教育资源开展合作办学,义务 教育公办学校名校集团化100%覆 盖;成立73个名师名校长工作室, 共引培市级以上名优教师379名; 全区公办中小学实现人工智能课程

深度对接资本市场 未来科技城企业家走进深交所

本报讯(未来科技城微融媒 体中心 梁洁)为贯彻落实浙江省 营商环境优化提升"一号改革工 程",进一步提升金融服务实体经 济质效,未来科技城管委会日前联 合浙江省股权交易中心共同举办 "金融·星计划"之未来科技城走进 深交所活动。

当天,企业家先后走进深圳证 券交易所金融创新文化基地、深圳 字节跳动公司、深圳迈瑞生物医疗 电子股份有限公司,详细了解我国 资本市场发展情况和改革进程,学 习先进的发展理念。

在随后的座谈会上,深交所专 家向与会企业家详细解读了全面 注册制改革的历史意义、多元包容 的上市条件、板块定位、审核逻辑 等当前热点问题。

本次活动是未来科技城管委 会与浙江省股权交易中心不断深 化合作、深入服务区域企业、建设 多层次资本市场的一项常态化举 措,旨在为企业与交易所专家建立 联系沟通机制,助力企业做优做

强。"我们希望充分发挥区域股权 市场平台功能,精准帮助企业解决 IPO 过程中的痛点难点,在浪潮中 抓住机遇,实现飞跃。"未来科技城 相关负责人表示。

与此同时,这也是未来科技城 全面深入推进"凤凰行动"计划的 常态化举措之一。近年来,未来科 技城坚持把企业上市工作放在突 出位置,通过有效建立拟上市企业 动态培育库、积极开展企业上市辅 导、加强对接多层次资本市场等举 措,全力打造企业上市"加速器"。 截至目前,未来科技城共有上市企 业23家、上市培育企业62家、新三 板挂牌企业17家、股权交易中心挂 牌企业660家。

接下来,未来科技城将继续通 过"线上发现跟踪+线下贴身服务" 的方式,全面了解企业需求,精准 提供要素保障,打造具有未来科技 城特色的"人才+科技+资本"三位 一体的金融服务体系,推动创新 链、产业链、人才链、资本链有效融 合,助力企业高质量发展。

《余杭年鉴(2022)》获评全国县级综合年鉴

本报讯 (通讯员 范雅君) 由中国地方志工作办公室、中国 地方志学会组织的第九届全国地 方志优秀成果(年鉴类)评审结果 日前出炉,《余杭年鉴(2022)》获 评县级综合年鉴一等奖。此前, 《余杭年鉴(2022)》被评为 2023 年度浙江省精品年鉴、杭州市区 县(市)一等年鉴。

《余杭年鉴》创刊于1991年, 至2023年,已连续出版33本。

《余杭年鉴(2022)》由中共杭 州市余杭区委党史研究室(杭州 市余杭区地方志编纂研究室)编 纂,方志出版社出版,采用类目、 分目、条目三级结构层次,全书约 95万字,设39个类目。

这本年鉴编纂注重突出时代 特色和地方特色。如:"良渚遗 址"类目,全面介绍余杭在良渚遗 址保护、良渚古城遗址公园运营、 良渚文化宣传、良渚文创发展等 方面的年度重要实践。又如:新 设的"数字化改革"类目,记载了 余杭在数字化改革推进社会治理 方面的重要实践和成果。

在彩页选取、条目内容上,年 鉴注重展现全区各领域发生的大 事、要事、特事。排版设计突出体 现余杭的两张"金名片"——良渚 文化和科技创新,将良渚文化中 的兽面纹作为目录页、页眉装饰 图案,将未来科技城俯瞰图作为

封面,将梦想小镇作为类目首页 背景图,整体装帧体现大气简洁

的风格。 一直以来,区委党史研究室 对标对表国家、省级精品年鉴,不 断打磨、提升年鉴编纂水平,每年 根据实际对年鉴框架不断优化, 在条目内容、照片选取、装帧排版 中展现余杭地域特色、时代特色, 进一步提升《余杭年鉴》的存史和 资政价值。

